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Matematyka

1. Opis arkusza standardowego ]

Uczniowie bez dysfunkcji oraz uczniowie z dysleksjg rozwojowg rozwigzywali zadania zawarte
w arkuszu OMAP-100-2004.

Arkusz standardowy zawierat 21 zadan. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan mozna
byto uzyska¢ maksymalnie 30 punktéw, w tym 15 punktéw (50%) za rozwigzanie zadan
zamknietych oraz 15 punktéw (50%) za rozwigzanie zadan otwartych. W$réd zadan
zamknietych wiekszos¢ stanowity zadania wyboru wielokrotnego, w ktérych nalezato wybraé
jedng z podanych odpowiedzi, w dwéch zadaniach typu prawda-fatsz — oceni¢ prawdziwosé
zdan i w dwoch zadaniach na dobieranie — wskaza¢ poprawne uzupetnienia podanych zdan.
Zadania otwarte wymagaty od ésmoklasistow uwaznej analizy tresci, w niektérych zadaniach
rowniez elementéw graficznych, a nastepnie zaplanowania i zapisania kolejnych etapéw
rozwigzania oraz sformutowania odpowiedzi.

2. Dane dotyczgce populacji uczniéw ]

IP\=RES UCZNIOWIE ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZU STANDARDOWYM

Liczba uczniéw 8668
bez dysleksji rozwojowej 7574
z dysleksjg rozwojowg 1094
dziewczeta 4207
chtopcy 4461
ze szkot na wsi 2420
Uczniowie ze szkoét w miastach do 20 tys. mieszkancow 2915
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 1135
ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 2198
ze szkot publicznych 8296
ze szkot niepublicznych 372
rozwigzujgcy zadania w jezyku litewskim 0

Z egzaminu zwolniono 29 ucznidw — laureatdéw i finalistéw olimpiad przedmiotowych oraz
laureatow konkurséw przedmiotowych o zasiegu wojewodzkim lub ponadwojewddzkim.

=AY UCZNIOWIE ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZACH DOSTOSOWANYCH

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 47
stabowidzgcy i niewidomi 27
stabostyszacy i niestyszgcy 23
Uczniowie Z niepetnosprawnoscig intelektualng w stopniu lekkim 185
z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang mozgowym 0
porazeniem dzieciecym
Z niepetnosprawnos$ciami sprzezonymi 1
o ktérych mowa w art. 165 ust. 1 ustawy* (cudzoziemcy) 94
Ogoétem 379

1 Ustawa z dnia 14 grudnia 2016 r. Prawo os$wiatowe (tekst jedn. Dz.U. z 2020 r. poz. 910).
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Sprawozdanie z egzaminu 6smoklasisty 2020

3. Przebieg egzaminu ]

JP-IENREES INFORMACJE DOTYCZACE PRZEBIEGU EGZAMINU

Termin egzaminu 17 czerwca 2020 r.
100 minut dla
uczniow
rozwigzujgcych
zadania w arkuszu
Czas trwania egzaminu standardowym lub
czas przedtuzony
zgodnie

Z przyznanym
dostosowaniem

Liczba szkot 300
Liczba zespotéw egzaminatoréw 3
Liczba egzaminatoréw 74
Liczba obserwatorow? (§ 7 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien® | art. 44zzv pkt 1 stwierdzenia niesamodzielnego
rozwigzywania zadan przez 0
ucznia
art. 44zzv pkt 2 whniesienia lub korzystania przez
ucznia w sali egzaminacyjnej 0
z urzadzenia
telekomunikacyjnego
art. 44zzv pkt 3 zaktdcania przez ucznia
prawidtowego przebiegu 0
egzaminu 6smoklasisty
art. 44zzw ust. 1 stwierdzenia podczas
sprawdzania pracy
niesamodzielnego 0
rozwigzywania zadan przez
ucznia
art. 44zzy ust. 7 stwierdzenia naruszenia
przepiséw dotyczacych 0
przeprowadzania egzaminu
6smoklasisty
art. 44zzy ust. 10 | niemozno$ci ustalenia wyniku
(np. zaginiecia karty 0
odpowiedzi)
inne (np. zte samopoczucie ucznia) 0
Liczba wglgdéw? (art. 44zzz ust. 1) 3

2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 1 sierpnia 2017 r. w sprawie szczegdtowych warunkéw
i sposobu przeprowadzania egzaminu ésmoklasisty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1361).
3 Ustawa z dnia 7 wrzes$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2020 r. poz. 1327).
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Matematyka

4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki uczniow

Procent uczniow
o [ N w I [6)] (o)) ~ (o]
L

43%
47%
50%
53%
57%
60%
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70%
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97%
100%

0/1|2/3|/4/5/6|7,8|9/|10|11|12|13|14|15/16|17|18|19|20|21|22|23|24|25|26|27|28|29|30

Wynik uzyskany w % i w punktach

ROZKEAD WYNIKOW UCZNIOW

ICISRZEE \\/YNIKI UCZNIOW — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana Modalna Srednia S?fncdhélgg\i,\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)

8668 0 100 37 23 41,93 22,97
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Sprawozdanie z egzaminu 6smoklasisty 2020

Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajace im wartosci centyli i wyniki na skali
staninowej

QV\CISRNGES WYNIKI UCZNIOW W PROCENTACH, ODPOWIADAJACE IM WARTOSCI CENTYLI | WYNIKI NA SKALI

STANINOWEJ
Matematyka
nik wartosc :
provc\:lgntowy centyla stanin
0 1
3 1 1
7 2
10 4
13 8 5
17 13
20 18 3
23 24
27 30
30 35 4
33 40
37 45
40 50
43 54 5
47 58
50 62
53 66
57 69
60 73 6
63 76
67 79
70 82
73 85 7
77 88
80 90
83 93
87 95 8
90 96
93 98
97 99 9
100 100

Wyniki w skali centylowej i staninowej umozliwiajg poréwnanie wyniku ucznia z wynikami
uczniow w catym kraju. Na przykfad jesli uczen z matematyki uzyskat 70% punktéw mozliwych
do zdobycia (wynik procentowy), to oznacza, ze jego wynik jest taki sam lub wyzszy od wyniku
82% wszystkich zdajgcych (wynik centylowy), a nizszy od wyniku 18% zdajgcych i znajduje
sie on w 7. staninie.
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Matematyka

Srednie wyniki szk6¥ na skali staninowej

ISR WYNIKI SZKOE NA SKALI STANINOWEJ

Stanin Przedzial wynikow (w %)
11-25
26-31
32-36
37-41
42-46
47-51
52-57
58-66
67-95

OO N0 W|IN|F-

Skala staninowa umozliwia porownywanie srednich wynikow szkot w poszczegdlnych latach.
Uzyskanie w kolejnych latach takiego samego sredniego wyniku w procentach nie oznacza
tego samego poziomu osiggniec.

Wyniki uczniéw bez dysleksji oraz uczniéw z dysleksja rozwojowa
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Wynik uzyskany w % i w punktach

| uczniowie bez dysleksji Buczniowie z dysleksjg |

VWATGIESZA ROZKEADY WYNIKOW UCZNIOW BEZ DYSLEKSJI ORAZ UCZNIOW Z DYSLEKSJA ROZWOJOWA

IAEENAAS WYNIKI UCZNIOW BEZ DYSLEKSJI ORAZ UCZNIOW Z DYSLEKSJA ROZWOJOWA — PARAMETRY

STATYSTYCZNE

Liczba | Minimum | Maksimu Mediana | Modalna | Srednia stoadncdhz;/rlgg\i/vee

uczniow (%) m (%) (%) (%) (%) (%)
Uczniowie
bez 7574 0 100 40 23 42,64 23,05
dysleksiji
Uczniowie
z dysleksjg 1094 3 100 33 17 37,02 21,76
rozwojowg

4 llekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkdt w 2020 roku, przez szkote nalezy rozumie¢ kazdg
placowke, w ktorej liczba ucznidw przystepujgcych do egzaminu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szkot obliczono
na podstawie wynikdéw ucznidw, ktérzy wykonywali zadania z zestawu OMAP-100-2004.
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Sprawozdanie z egzaminu 6smoklasisty 2020

Wyniki dziewczat i chtopcow
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Wynik uzyskany w % i w punktach

dziewczeta mchiopcy |

ROZKLADY WYNIKOW DZIEWCZAT | CHLOPCOW

IVAENEES WYNIKI DZIEWCZAT | CHLOPCOW — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Ple¢ Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia S?;ncdhgrldeg\i,\?e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczeta 4207 0 100 37 23 41,60 22,63
Chtopcy 4461 0 100 37 17 42,24 23,28

Wyniki uczniow a wielkos¢é miejscowosci

AERNCES WYNIKI UCZNIOW W ZALEZNOSCI OD LOKALIZACJI SZKOLY — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s?;ncdha?/rlgg\i/\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wies 2420 3 100 33 23 38,57 20,83
Miasto do
20 tys. 2915 0 100 33 23 39,13 22,02
mieszkancow
Miasto od
ig&{s' do 1135 3 100 40 23 43,72 23,38
ys.
mieszkancow
Miasto
powyzej
100 tys. 2198 0 100 47 27 48,42 24,72
mieszkancow
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Matematyka

Wyniki uczniéw szkoét publicznych i szkét niepublicznych

A== WYNIKI UCZNIOW SZKOE PUBLICZNYCH | SZKOL NIEPUBLICZNYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s(t);ncdhgrlo?g\i/vee
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) )
Szkota 8296 0 100 37 23 41,63 22,70
publiczna
Szkota
niepubliczna 372 7 100 47 23 48,75 27,49
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Sprawozdanie z egzaminu 6smoklasisty 2020

Poziom wykonania zadan

A==V NEER POZIOM WYKONANIA ZADAN

. . . . . Poziom
Numer Wymaganla_ogolne zapisane ~ Wymagania szc_:zegolowe _ wykonania
zadania w podstawie programowej zapisane w podstawie programowej zadania (%)
Podstawa programowa 20125 12. Obliczenia praktyczne. Uczen:
Il. Wykorzystanie i tworzenie 1) interpretuje 100% danej wielkosci jako
informac;ji. catos¢, 50% — jako potowe, 25% - jako jedng
czwartg, 10% - jako jedng dziesiata,
1. 1% - jako setng czesci danej wielkosci 65
liczbowe;.
4. Utamki zwykte i dziesietne. Uczen:
1) opisuje czes¢ danej catosci za pomocg
utamka.
Podstawa programowa 2012 5. Dziatania na utamkach zwyktych
I. Sprawnos¢ rachunkowa. i dziesietnych. Uczen:
2. 7) oblicza warto$ci prostych wyrazen 29
arytmetycznych, stosujgc reguly dotyczace
kolejnosci wykonywania dziatan.
Podstawa programowa 2017% | VII. Proporcjonalnos¢ prosta. Uczen:
Ill. Wykorzystanie 3) stosuje podziat proporcjonalny.
i interpretowanie reprezentacji.
3 2. Dobieranie modelu 73
' matematycznego do prostej
sytuacji oraz budowanie go
w roznych kontekstach, takze
w kontekscie praktycznym.
Podstawa programowa 2012 1. Liczby naturalne w dziesigtkowym ukfadzie
4 Il. Wykorzystanie i tworzenie pozycyjnym. Uczen: 42
' informacii. 2) interpretuije liczby naturalne na osi
liczbowej.
Podstawa programowa 2012 12. Obliczenia praktyczne. Uczen:
Il. Wykorzystanie i tworzenie 9) w sytuacji praktycznej oblicza: droge przy
5 informaciji. danej predkosci i danym czasie, predkos¢ 42
) przy danej drodze i danym czasie, czas przy
danej drodze i danej predkosci; stosuje
jednostki predkosci: km/h i m/s.
Podstawa programowa 2017 Il. Pierwiastki. Uczen:
I. Sprawnos¢ rachunkowa. 4) oblicza pierwiastek z iloczynu i ilorazu
1. Wykonywanie dwoch liczb, wytgcza liczbe przed znak
6 nieskomplikowanych obliczen pierwiastka i wtgcza liczbe pod znak 31
’ w pamigci lub w dziataniach pierwiastka;
trudniejszych pisemnie oraz 5) mnozy i dzieli pierwiastki tego samego
wykorzystanie tych umiejetnosci | stopnia.
w sytuacjach praktycznych.
Podstawa programowa 2017 |. Potegi o podstawach wymiernych. Uczen:
I. Sprawnos$¢ rachunkowa. 2) mnozy i dzieli potegi o wyktadnikach
1. Wykonywanie catkowitych dodatnich;
nieskomplikowanych obliczen 4) podnosi potege do potegi.
7. w pamieci lub w dziataniach 41
trudniejszych pisemnie oraz
wykorzystanie tych umiejetnosci
w sytuacjach praktycznych.

5 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 27 sierpnia 2012 r. w sprawie podstawy programowe;j
wychowania przedszkolnego oraz ksztatcenia ogélnego w poszczegdinych typach szkét (Dz.U. z 2012 r. poz.

977, z pézn. zm.); | etap edukacyjny: klasy I-llI; Il etap edukacyjny: klasy IV-VI.

6 Rozporzgdzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 14 lutego 2017 r. w sprawie podstawy programowej
wychowania przedszkolnego oraz podstawy programowej ksztatcenia ogdélnego dla szkoty podstawowej, w tym
dla uczniéw z niepetnosprawnoscig intelektualng w stopniu umiarkowanym lub znacznym, ksztatcenia ogdlnego
dla branzowej szkoty | stopnia, ksztatcenia ogdlnego dla szkoly specjalnej przysposabiajgcej do pracy oraz
ksztatcenia ogdlnego dla szkoty policealnej (Dz.U. z 2017 r. poz. 356, z p6zn. zm.); Il etap edukacyjny: klasy IV—

VIIL.
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Podstawa programowa 2017 Xlll. Odczytywanie danych i elementy
Il. Wykorzystanie i tworzenie statystyki opisowej. Uczen:
informac;ji. 1) interpretuje dane przedstawione za
8. 1. Odczytywanie pomocy tabel, diagramoéw stupkowych 74
i interpretowanie danych i kotowych, wykreséw, w tym takze wykreséw
przedstawionych w réznej w uktadzie wspotrzednych;
formie oraz ich przetwarzanie. 3) oblicza $rednig arytmetyczng kilku liczb.
Podstawa programowa 2012 14. Zadania tekstowe. Uczen:
9. Il. Wykorzystanie i tworzenie 3) dostrzega zaleznosci miedzy podanymi 74
informac;ji. informacjami.
Podstawa programowa 2017 VI. Réwnania z jedng niewiadomg. Uczeh:
Ill. Wykorzystanie 5) przeksztatca proste wzory, aby wyznaczy¢
i interpretowanie reprezentacji. zadang wielko$¢ we wzorach geometrycznych
1. Uzywanie prostych, dobrze (np. pol figur) i fizycznych (np. dotyczgcych
10. znanych obiektow predkosci, drogi i czasu). 50
matematycznych,
interpretowanie pojec
matematycznych i operowanie
obiektami matematycznymi.
Podstawa programowa 2012 9. Wielokaty, kota, okregi. Uczen:
Il. Wykorzystanie i tworzenie 5) zna najwazniejsze wtasnosci kwadratu,
informaciji. prostokagta, rombu, réwnolegtoboku, trapezu.
Podstawa programowa 2017 IX. Wielokaty. Uczen:
IIl. Wykorzystanie 2) stosuje wzory na pole trojkata, prostokata,
11 i interpretowanie reprezentacji. kwadratu, réwnolegtoboku, rombu, trapezu 31
' 1. Uzywanie prostych, dobrze [...].
znanych obiektow
matematycznych,
interpretowanie poje¢
matematycznych i operowanie
obiektami matematycznymi.
Podstawa programowa 2012 14. Zadania tekstowe. Uczeh:
12. IV. Rozumowanie i tworzenie 3) dostrzega zaleznosci miedzy podanymi 59
strategii. informacjami.
Podstawa programowa 2012 14. Zadania tekstowe. Uczeh:
IV. Rozumowanie i tworzenie 5) do rozwigzywania zadan osadzonych
strategii. w kontekscie praktycznym stosuje poznang
wiedze z zakresu arytmetyki i geometrii oraz
nabyte umiejetnosci rachunkowe, a takze
wiasne poprawne metody.
Podstawa programowa 2017 V. Obliczenia procentowe. Uczen:
13. IV. Rozumowanie 5) stosuje obliczenia procentowe do 59
i argumentacja. rozwigzywania probleméw w kontekscie
1. Przeprowadzanie prostego praktycznym, réwniez w przypadkach
rozumowania, podawanie wielokrotnych podwyzek lub obnizek danej
argumentéw uzasadniajgcych wielkosci.
poprawnos¢ rozumowania,
rozréznianie dowodu od
przyktadu.
Podstawa programowa 2012 11. Obliczenia w geometrii. Uczen:
Il. Wykorzystanie i tworzenie 1) oblicza obwdd wielokgta o danych
informaciji. dtugosciach bokow.
Podstawa programowa 2017 VIIl. Wiasno$ci figur geometrycznych na
IIl. Wykorzystanie ptaszczyznie. Uczen:
14 i interpretowanie reprezentacji. 8) zna i stosuje w sytuacjach praktycznych 44
’ 1. Uzywanie prostych, dobrze twierdzenie Pitagorasa (bez twierdzenia
znanych obiektow odwrotnego).
matematycznych,
interpretowanie poje¢
matematycznych i operowanie
obiektami matematycznymi.
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Sprawozdanie z egzaminu 6smoklasisty 2020

Podstawa programowa 2017
Ill. Wykorzystanie

i interpretowanie reprezentacji.
2. Dobieranie modelu

IX. Wielokaty. Uczen:
2) stosuje wzory na pole tréjkata, prostokata,
kwadratu, rownolegtoboku, rombu, trapezu

[.]

15. matematycznego do prostej Ill. Tworzenie wyrazen algebraicznych z jedng 33
sytuacji oraz budowanie go i z wieloma zmiennymi. Uczen:
w réznych kontekstach, takze 3) zapisuje zaleznosci przedstawione
w kontekscie praktycznym. w zadaniach w postaci wyrazen
algebraicznych jednej lub kilku zmiennych.
Podstawa programowa 2017 VIII. Wiasnosci figur geometrycznych na
IV. Rozumowanie ptaszczyznie. Uczen:
i argumentacja. 7) wykonuje proste obliczenia geometryczne
1. Przeprowadzanie prostego wykorzystujgc sume katow wewnetrznych
16. rozumowania, podawanie tréjkata i wkasnosci trojkgtow 5
argumentéw uzasadniajgcych réwnoramiennych;
poprawno$¢ rozumowania, 9) przeprowadza dowody geometryczne [...].
rozréznianie dowodu od
przykftadu.
Podstawa programowa 2017 XIl. Wprowadzenie do kombinatoryki
Il. Wykorzystanie i tworzenie i rachunku prawdopodobienstwa. Uczen:
informaciji. 1) wyznacza zbiory obiektéw, analizuje
17. 3. Uzywanie jezyka i oblicza, ile jest obiektéw, majacych dang 38
matematycznego do opisu wiasnosé, w przypadkach niewymagajgcych
rozumowania i uzyskanych stosowania regut mnozenia i dodawania.
wynikow.
Podstawa programowa 2017 VI. Réwnania z jedng niewiadomg. Uczeh:
Ill. Wykorzystanie 4) rozwigzuje zadania tekstowe za pomocg
i interpretowanie reprezentacji. réwnan pierwszego stopnia z jedng
2. Dobieranie modelu niewiadoma, w tym takze z obliczeniami
18. matematycznego do prostej procentowymi. 35
sytuacji oraz budowanie go
w roznych kontekstach, takze
w kontekscie praktycznym.
Podstawa programowa 2012 12. Obliczenia praktyczne. Uczen:
IV. Rozumowanie i tworzenie 4) wykonuje proste obliczenia kalendarzowe
strategii. na dniach, tygodniach, miesigcach, latach.
14. Zadania tekstowe. Uczen:
19. 5) do rozwigzywania zadan osadzonych 63
w konteks$cie praktycznym stosuje poznang
wiedze z zakresu arytmetyki i geometrii oraz
nabyte umiejetnosci rachunkowe, a takze
wiasne poprawne metody.
Podstawa programowa 2012 14. Zadania tekstowe. Uczenh:
IV. Rozumowanie i tworzenie 5) do rozwigzywania zadan osadzonych
strategii. w konteks$cie praktycznym stosuje poznang
20. wiedze z zakresu arytmetyki i geometrii oraz 40
nabyte umiejetnosci rachunkowe, a takze
wiasne poprawne metody.
Podstawa programowa 2017 VIII. Wiasnosci figur geometrycznych na
IIl. Wykorzystanie ptaszczyznie. Uczen:
i interpretowanie reprezentacji. 8) zna i stosuje w sytuacjach praktycznych
2. Dobieranie modelu twierdzenie Pitagorasa (bez twierdzenia
21. matematycznego do prostej odwrotnego). 16

sytuacji oraz budowanie go
w réznych kontekstach, takze
w kontekscie praktycznym.

Xl. Geometria przestrzenna. Uczen:

3) oblicza objetosci i pola powierzchni
ostrostupow prawidtowych i takich, ktére nie
sg prawidiowe [...].
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Srednie wyniki uczniéw w zakresie poszczegélnych obszaréw umiejetnosci
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Komentarz ]

Egzamin ésmoklasisty z matematyki badat poziom opanowania przez zdajgcych umiejetnosci
okreslonych w podstawie programowej dla Il etapu edukacyjnego szeScioletniej szkoty
podstawowej! oraz dla klas VII i VIII oémioletniej szkoty podstawowej?.

Zestaw egzaminacyjny sktadat sie z 21 zadah. Dwa zadania dla tegorocznych ésmoklasistow
okazaly sie bardzo trudne (poziom wykonania — 5% i 16%). Najliczniejszg grupe stanowito
jedenascie zadan, ktére byty trudne (poziom wykonania od 29% do 44%). Pie¢ zadan byto
umiarkowanie trudnych (poziom wykonania od 50% do 65%) oraz trzy zadania tatwe (poziom
wykonania — od 73% do 74%). Nie byto zadan bardzo fatwych. Uczniowie uzyskali Srednio za
rozwigzanie zadan zamknietych 50% punktéw mozliwych do zdobycia, a za rozwigzanie zadanh
otwartych — 34% punktow.

Pierwsze wymaganie ogolne, czyli sprawnos¢ rachunkowa, sprawdzane bylo trzema
zadaniami zamknietymi: 2., 6. i 7. Zdajgcy uzyskali za ich rozwigzanie srednio 34% punktow
mozliwych do zdobycia. Wszystkie zadania byly dla ucznidéw trudne. Najtatwiejsze z nich,
zadanie 7., wymagato zastosowania wtasnosci dziatah na potegach. Poprawng odpowiedz
wybrato 41% ucznidow. Czesto, bo az 34% uczniow, wskazato btedng odpowiedz 37 : 9.
W zadaniu 2. nalezato obliczy¢ wartos¢ wyrazenia zawierajgcego dziatania na utamkach
zwyktych. Poprawnie rozwigzato je 29% zdajgcych. W zadaniu tym 39% uczniéw zastosowato
btedng kolejno$¢ wykonywania dziatan, a co pigty uczen wynik iloczynu dwoch liczb ujemnych
zapisat btednie jako liczbe ujemng. Zadanie 6. wymagato obliczenia wartosci wyrazenia
arytmetycznego dotyczgcego réznicy i iloczynu pierwiastkow. Poprawng odpowiedz wybrato
31% ucznidw. Rdoznice pierwiastkdw niepoprawnie obliczyto 52% ucznidw.

Drugie wymaganie ogélne, czyli wykorzystanie i tworzenie informacji, sprawdzane byto
szescioma zadaniami, w tym piecioma zamknietymi (zadania 1., 4., 5., 8. i 9.) i jednym
otwartym (zadanie 17.). Zdajacy uzyskali za ich rozwigzanie $rednio 53% punktéw mozliwych
do zdobycia. Najtatwiejsze w tym obszarze okazaty sie dwa zadania zamkniete 8. i 9. — za
kazde z nich 6smoklasisci uzyskali srednio 74% punktoéw mozliwych do zdobycia. Rozwigzanie
pierwszego z tych zadan wymagato umiejetnosci interpretowania danych przedstawionych na
diagramie oraz obliczania Sredniej arytmetycznej. W zadaniu 9. uczniowie wykazywali sie
wyobraznig przestrzenng i dopasowywali rozrysowang siatke szescianu do witasciwie
ztozonego z niej modelu bryty. Umiarkowanie trudne w tym obszarze okazato sie zadanie 1. —
na dobieranie. W zadaniu tym uczniowie, po analizie danych zawartych w tabeli i wykonaniu
prostych obliczen pamieciowych, dokonywali uzupetnienia dwéch zdah dotyczacych drogi

! Rozporzgdzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 27 sierpnia 2012 r. w sprawie podstawy programowej
wychowania przedszkolnego oraz ksztatcenia ogéinego w poszczegdlnych typach szkot (Dz.U. z 2012 r. poz. 977,
ze zm.).

2 Rozporzgdzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 14 lutego 2017 r. w sprawie podstawy programowe;
wychowania przedszkolnego oraz podstawy programowej ksztatcenia ogélnego dla szkoty podstawowej, w tym dla
uczniéw z niepetnosprawnoscig intelektualng w stopniu umiarkowanym lub znacznym, ksztatcenia ogodlnego dla
branzowej szkoty | stopnia, ksztatcenia ogélnego dla szkoty specjalnej przysposabiajgcej do pracy oraz ksztatcenia
ogolnego dla szkoty policealnej (Dz.U. z 2017 r. poz. 356, ze zm.); Il etap edukacyjny: klasy VIl i VIII.
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przebytej przez rowerzyste w okreslonym czasie. Dwa zdania prawidiowo uzupetnito
68% Osmoklasistow.

Najwiekszg grupe zadan w tym obszarze stanowity zadania trudne, w$rdd ktérych sg dwa
zamkniete (zadania 4. i 5.) i jedno otwarte (zadanie 17.). W zadaniu 4. typu prawda-fatsz
42% uczniow bezbtednie ocenito oba zdania. Zadanie to sprawdzato umiejetnosé
interpretowania potozenia liczb naturalnych na osi liczbowej. Latwiej byto uczniom obliczy¢
odlegto$¢ pomiedzy punktami niz wyznaczyé wspotrzedne punktu potozonego na osi
liczbowej. W zadaniu 5., sprawdzajgcym umiejetno$¢ obliczenia czasu (przy danej drodze
i danej predkosci) w sytuacji praktycznej, uczniowie udzielili 42% prawidtowych odpowiedzi.
Mimo zamieszczonych rysunkéw pomocniczych przedstawiajgcych te sytuacje 39% uczniow
nie uwzglednito faktu, ze pokonana droga musi uwzgledniac czas, ktéry uptyngt od momentu
wjazdu czota pociggu do tunelu do momentu wyjazdu z tunelu konca ostatniego wagonu.

Ostatnim zadaniem z grupy zadanh trudnych jest zadanie 17., otwarte, za ktére uczniowie mogli
uzyska¢ maksymalnie 2 punkty. Opisana w tresci i przedstawiona na rysunku pomocniczym
sytuacja praktyczna wymagata wskazania wszystkich mozliwosci wyboru miejsc w przedziale
pociggu przez dziewczeta, ktore planujg wspdlng podréz. W tredci zadania okreslono warunki,
jakie majg spetnia¢ miejsca wybrane przez dziewczeta. | tak Edyta powinna zajg¢ miejsce przy
oknie, zas Agnieszka — ustawione przodem do kierunku jazdy pociggu. Petne rozwigzanie
zadania wymagato podania wszystkich mozliwosci wyboru miejsc, z odpowiednim
przyporzgdkowaniem ich numeréw obu dziewczetom. Poprawnej odpowiedzi udzielito
24% ucznidw.

W przyktadach 1., 2., 3., 4., 5. i 6. pokazano wzorcowe rozwigzania tego zadania ocenione na
2 punkty.

Przyktad 1.
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Osmoklasiéci przedstawiali rozwigzania w réznej formie np. w tabeli, na rysunku, co obrazujg
ponizsze przyktady.

Przyktad 2.
Edyte : 9T lub 46
Agniesgles : 52 48,44 luk 46

Edyt r-&'ﬁ'}%J “?‘?1#5 45 \6/
Amiesries. "*f['f J a8 | 48 '%414%’45 A
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Przyktad 3.
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Przyktad 4.
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Uczniowie w rézny sposob zapisywali fakt, ze nie ma mozliwosci, w ktérej Agnieszka i Edyta
jednoczesnie siedziatyby na tym samym miejscu (przyktady 5. i 6.).

Przyktad 5.
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Przyktad 6.

Dwa powyzsze przyktady przedstawiajg graficzny sposéb rozwigzania zadania — wskazanie
miejsc, ktére mogg jednoczesnie zajmowac¢ dziewczeta, z podpisaniem ich pierwszg literg
imienia.

Niepetne rozwigzanie zadania 17. przedstawito 28% uczniéw. Wskazali oni numery miegjsc,
ktére mogg zajg¢ Agnieszka i Edyta bez podania par liczb spetniajgcych warunki zadania lub
popehili inne btedy, co obrazujg przyktady 7. i 8. Takie rozwigzania byly oceniane na 1 punkt.

R ‘f?!‘f
E\‘Q*O‘%L‘Jil
ﬂ%m\eckﬁuﬁ‘ U8 b UQ

| |“|.

W przyktadzie 7. uczen prawidtowo wymienit wszystkie numery miejsc, ktére mogag zajgé Edyta
i Agnieszka, ale zabrakto wtasciwego potaczenia ich w pary.
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W przykiadzie 8. uczen prawidiowo wypisat wszystkie pary z numerami miejsc, gdy Edyta
wybierze miejsce 46. Do petnej odpowiedzi brakuje wskazania trzech mozliwosci wyboru
miejsc przez Agnieszke, gdy Edyta zajmie miejsce 45.

Przyktad 8.
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Za to zadanie 48% uczniéw uzyskato 0 punktow — przykfady 9.-12.

W przyktadzie 9. przedstawiono rozwigzanie, w ktérym jednej z dziewczat przypisano miejsca
niespetniajgce warunkow zadania.

Przyktad 9.
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W ponizszym rozwigzaniu uczen oblicza prawdopodobienstwo zajmowania wybranych miejsc
przez dziewczeta, co nie jest zgodne z poleceniem w zadaniu.

Przyktad 10.
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W przyktadzie 11. uczen zaznacza na rysunku warunki zadania, nie przypisujgc miejsc
dziewczetom. Dodatkowo wskazuje miejsce 46, jako jedyne mozliwe rozwigzanie.

Przyktad 11.
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W ponizszym przykfadzie uczen podaje liczbe wszystkich mozliwosci, jednak nie wymienia
numerdéw miejsc, ktére mogg zajg¢ dziewczeta w przedziale pociggu. Takie rozwigzanie
réwniez zastuguje na 0 punktéw, gdyz rozwigzanie nie spetnia podanych w zadaniu warunkow.

Przykfad 12.
oolp. Jeot 7 tafich wesliorssi e

Trzecie wymaganie ogolne, czyli wykorzystanie i interpretowanie reprezentacii,
sprawdzane byto siedmioma zadaniami, w tym piecioma zamknietymi (zadania 3., 10., 11., 14.
i 15.) i dwoma otwartymi (zadania 18. i 21.). Za ich rozwigzanie zdajgcy uzyskali $rednio
35% punktow mozliwych do zdobycia. Najtatwiejsze w tej grupie okazato sie zadanie 3.
Prawidtowych odpowiedzi udzielito 73% piszacych. Zadanie to sprawdzato umiejetnosé
stosowania proporcjonalnosci prostej w kontekscie praktycznym — w odniesieniu do kwot, ktére
na zakup auta wptacili, w podanym stosunku, trzej wtasciciele firmy.

W grupie zadan umiarkowanie trudnych znalazty sie dwa zadania 10. i 14. Pierwsze z nich
sprawdzato umiejetnos¢ wykonywania przeksztatcen wyrazen algebraicznych. Prawidtowych
odpowiedzi udzielito 50% ésmoklasistéw. Natomiast 40% ucznidw, przeksztatcajgc wzor na
pole trapezu, nie potrafito prawidlowo pomnozy¢ obustronnie rownania przez 2. Zadanie 14.
sprawdzato umiejetnos¢ obliczenia obwodu tréjkata prostokgtnego powstatego w tréjkacie
réwnobocznym po narysowaniu jednej z wysokosci tego trojkata. Prawidtowej odpowiedzi
udzielito 44% ucznidw.

Zadania 11., 15., 18. nalezg do grupy zadan trudnych, a zadanie 21. do grupy zadan bardzo
trudnych. W zadaniu 11. typu prawda-fatsz, znajgc dtugos¢ boku i jeden z kgtéw rombu,
uczniowie oceniali prawdziwos¢ podanych zdah. Dwa zdania poprawnie ocenito 31% ucznidw;
78% ucznidw zauwazyto, ze krétsza przekatna rombu dzieli ten romb na dwa tréjkaty
réwnoboczne, natomiast 43% zdajgcych poradzito sobie z obliczeniem pola rombu. W zadaniu
15. prawidtowej odpowiedzi udzielito 33% ucznidw, wskazujgc wyrazenie algebraiczne
opisujagce pole przedstawionego trojkgta. Okoto 30% désmoklasistéw nie podzielito przez 2
iloczynu wielkosci opisujgcych diugos¢ podstawy iwysokosé trojkagta. Natomiast 24%
zdajacych nie potrafito poprawnie ustali¢ podstawy trojkata, na ktérg opuszczona byta jedna
Z jego wysokosci. Zadanie 18., to zadanie otwarte, za rozwigzanie ktdrego mozna byto
uzyska¢ maksymalnie 2 punkty. Zadanie osadzone w kontekscie praktycznym umozliwiato
uczniom zaprezentowanie réznych, czesto nieschematycznych sposobow rozwigzania, ktore
szerzej omowiono w dalszej czesci opracowania. Za rozwigzanie zadania 18. zdajgcy uzyskali
$rednio 35% punktéw mozliwych do zdobycia.

Najtrudniejszym dla uczniow zadaniem z obszaru wykorzystania i interpretowania
reprezentacji okazato sie otwarte zadanie 21. z zakresu geometrii przestrzennej (poziom
wykonania 16%). Zadanie dotyczyto obliczenia objetosci ostrostupa, ktérego siatke i dtugosci
dwdch jego krawedzi przedstawiono na rysunku. Pierwszym kluczowym etapem rozwigzania
zadania byto wiasciwe rozpoznanie bryty, ktora nie jest typowym ostrostupem. Uczen, ktory
poprawnie wyznaczyt wysokos$¢ ostrostupa, stosujgc twierdzenie Pitagorasa, oraz prawidtowo,
bez btedow rachunkowych, obliczyt objetosc bryty otrzymywat maksymalng liczbe 3 punktow.
Ponizsze przyktady, 13. i 14., obrazujg w petni poprawne rozwigzania tego zadania.
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Przyktad 13.
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Przyktad 14.
" Tl T

13 cm

N5 om

O Qiglad | ifioniupa oyt 499 o

Przyktady 15. i 16. przedstawiajg rozwigzania ocenione na 2 punkty — uczenh zastosowat
poprawne sposoby obliczania wysoko$ci i objetosci ostrostupa, ale w trakcie rozwigzywania
popetnit blgd rachunkowy albo koncowy wynik zapisat z niewtasciwg jednostkg objetosci.

Przyktad 15.
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Przykfad 16.
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Najczesciej popetnianym przez ésmoklasistow btedem byto utozsamienie krawedzi bocznej
ostrostupa z jego wysokoscia. Jezeli uczen przyjat, ze wysokos¢ ostrostupa jest réwna 13 cm,
zastosowat poprawny sposob obliczenia objetosci i doprowadzit rozwigzanie zadania do
konca, to mégt otrzymac¢ maksymalnie 1 punkt (przyktad 17.).

Przyktad 17.
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W przyktadzie 18. uczeh poprawnie wyznaczyt wysoko$¢ ostrostupa, ale nie dokonczyt
rozwigzania zadania, zatem otrzymat 1 punkt.

Przyktad 18.
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Czwarte wymaganie ogolne, czyli rozumowanie i argumentacja sprawdzano dwoma
zadaniami zamknietymi (zadania 12. i 13.) i trzema zadaniami otwartymi (zadania 16., 19.,
20.). Za rozwigzanie tych zadan uczniowie uzyskali srednio 43% punktéw mozliwych do
zdobycia. Jedno zadanie otwarte (zadanie 16.) okazato sie bardzo trudne i jednoczesnie byto
najtrudniejszym zadaniem w arkuszu — poziom wykonania wyniést 5%. Zadaniem uczniow byto
uzasadnienie, ze jezeli w trojkagcie miara jednego z katow jest rowna réznicy miar dwoch
pozostatych katéw, to ten trojkat jest prostokatny. W tym celu uczniowie powinni wykorzysta¢
podang w tresci zadania zaleznos¢ miedzy miarami katéw tego trojkata oraz wlasnosc
dotyczgcg sumy miar katow tréjkgta. Za poprawne uzasadnienie mozna byto uzyskaé
maksymalnie 2 punkty — przyktady 19., 20. i 21.

Przyktad 19.
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Przyktad 20.
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W powyzszym przyktadzie 6smoklasista rozwaza dwie mozliwosci rozwigzania zadania.

Przykfad 21.
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Aby uzyska¢ 1 punkt uczen powinien zapisa¢ rownanie pierwszego stopnia z dwiema
niewiadomymi, uwzgledniajgce zalezno$ci miedzy miarami katéw w tréjkacie, oraz wtasnosc
dotyczgca sumy miar katéw w tréjkgcie albo zapisaé kat B lub kat y w postaci sumy dwéch
pozostatych katéw trojkata oraz sume miar wszystkich katow w trojkgcie (przyktady 22. i 23.).
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Przyktad 22.
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Przyktad 23.

Bardzo czesto popetnianym przez 6smoklasistow btedem byto oparcie uzasadnienia na
konkretnych miarach katow. Za taki sposéb rozwigzania, zdajacy otrzymywali O punktow —
ilustrujg to przykfady 24.-26.

Przyktad 24.
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Przektad 25.
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Przyktad 26.
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W przyktadach 25. i 26. uczniowie przyjeli zatozenie, ze jeden z katow tego tréjkgta ma miare
90°, a to nalezato wykazacé.
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W obszarze umiejetnosci rozumowania i argumentacji trzy zadania, w tym dwa zamkniete —
12. i 13. i jedno otwarte — 19. okazaty sie umiarkowanie trudne, za$ jedno — zadanie 20. —
trudne. W obu zadaniach zamknietych uczniowie uzyskali po 59% punktow mozliwych do
zdobycia. W zadaniu 12. na dobieranie uczniowie na podstawie rysunku i danych
przedstawionych w tabeli powinni dostrzec zaleznosci pomiedzy ksztattami tamanych
i uzupetni¢ dwa zdania dotyczace tych figur. tamane, ktérych dtugosci ésmoklasista miat
obliczy¢ zainspirowaty jednego z uczniow do twérczych rysunkow.

£2) :»rL:f:(( ML AU A

W zadaniu 13. osadzonym w kontek$cie praktycznym, uczniowie po wykonaniu dziatah na
utamkach zwyktych i procentach, wskazywali sklep, w ktorym cena towaru po obnizce byla
najnizsza. W otwartym zadaniu 19. zdajgcy uzyskali srednio 63% punktow za prawidtowe
rozwigzania. Uczniowie, opierajgc sie na przeliczeniach kalendarzowych, obliczali, ile
poduszek uszyto w zaktadzie krawieckim w podanym miesigcu 2020 r. Zadanie 20. (poziom
wykonania 40%) dotyczyto obliczenia kosztu zakupu pewnego towaru.

Rozwigzania zadan 13., 19. i 20. zostaly szczegdtowo omoéwione w dalszej czesci
opracowania.
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»Pod lupa”. Matematyka na co dzien — roéznorodnos$¢ strategii
rozwigzywania zadan z kontekstem praktycznym

Wazng zyciowg kompetencjg jest zdolno$¢ wykorzystania matematycznego myslenia do
rozwigzywania problemow pojawiajgcych sie w codziennych sytuacjach. Jezeli uczeh spotyka
sie z zadaniem dotyczacym Zzyciowej sytuacji z ktorg zetkngt sie wczesniej, to analiza
zadanego problemu moze by¢ dla niego fatwiejsza. Zadania z kontekstem praktycznym maja
zwykle kilka réznorodnych sposobow rozwigzania, co zacheca ucznia do podjecia préby
rozwiktania zadanego problemu.

W arkuszu zastosowanym na egzaminie byly zadania, przy rozwigzaniu ktorych nalezato
rozpatrzy¢ w przemyslany sposéb opisane sytuacje nawigzujgce do doswiadczen ucznia.
Poruszana problematyka dotyczyta pieciu zadan zamknietych: 1., 3., 5., 8. i 13. oraz trzech
zadan otwartych: 18., 19. i 20. Sredni poziom wykonania o$miu wymienionych zadan wyniést
55%. Osmoklasisci lepiej poradzili sobie z zadaniami zamknietymi — $éredni poziom wykonania
jest rowny 64%, natomiast gorzej z — otwartymi, ktére wymagaty zaplanowania kilku etapéw
rozwigzania — $redni poziom wykonania to 46%. Najstabiej w tej grupie zadan wypadto
zadanie 18., za rozwigzanie ktérego uczniowie mogli uzyska¢ maksymalnie 2 punkty.

Trzy sposrod wymienionych pieciu zadan zamknietych, ktorych tres¢ nawigzywata do sytuacii
praktycznych, sprawdzaty umiejetnos¢ wykorzystania i tworzenia informacji. Najtatwiejsze
dla uczniéw okazato sie zadanie 8. (poziom wykonania — 74%). Jego rozwigzanie wymagato
zinterpretowania i przetworzenia danych przedstawionych na diagramie stupkowym
obrazujgcym wyniki uzyskane przez zawodnikow uczestniczacych w finale konkursu skoku
wzwyz. Uczen musiat wyznaczy¢ Srednig arytmetyczng tych wynikow, a nastepnie ustali¢
liczbe wynikéw wyzszych od tej sredniej. Co czwarty uczen prawdopodobnie miat problem
z obliczeniem (oszacowaniem) s$redniej arytmetycznej podanych liczb. Dziesie¢ procent
zdajgcych rozwigzato zadanie, uznajgc wartos¢ tej Sredniej jako nizszg od faktycznej, zas
16% ucznidéw — wyzszg od faktyczne;j.

Przykfad 27.
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wysoko$¢ skoku w ecm
Liczby opisujgce wysokos¢ skoku kazdego z uczestnikow konkursu, przedstawione na
diagramie, byly proste w oszacowaniu wartosci sredniej arytmetycznej wynikow wszystkich
uczestnikow konkursu. W powyzszym przykfadzie uczen bez rachunkow — graficznie — ustalit
Srednig arytmetyczng. Wskazanie liczby zawodnikéw, ktdrzy osiggneli wynik wyzszy niz ta
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srednia byto juz formalnoscig. Uczniowie pomystowo radzili sobie z szacowaniem, co obrazuje
przyktad 28. W tym rozwigzaniu uczen za pomocg prostego szacowania obliczyt cyfre jednosci
szukanej Sredniej. Zapewne ufatwieniem byta praktyczna strona tego zadania, wszyscy
zawodnicy wykonali skok, ktérego wysokos¢ byta réwna okoto 200 cm, wystarczyto zatem
obliczy¢, ile centymetréw powyzej 200 srednio uzyskat zawodnik uczestniczgcy w konkursie.
W zapisie ucznia pojawita sie usterka spotykana w pracach dsmoklasistow.

Przyktad 28. _
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Mimo faktu, ze przedstawione na wykresie dane prezentowaty wartosci, ktére mozna byto
tatwo pogrupowac i obliczy¢ (przyktad 29.), to rozwigzania uczniowskie zawieraty jednak btedy
rachunkowe (przyktad 30.).

Przyktad 29.
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W rozwigzaniu zamieszczonym w przyktadzie 31. uczeh poprawnie zamienit jednostke
dlugosci, ale btednie odczytat z diagramu wysokos¢ skoku jednego z zawodnikow
uczestniczgcych w konkursie.

Przykfad 31.
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Kolejnym zadaniem, ktérego tres¢ nawigzywata do sytuacji praktycznej byto zadanie 1. Dane
potrzebne do rozwigzania zadania przedstawione byly w tabeli. Dwa zdania poprawnie
uzupetnito 65% &ésmoklasistéw. Aby poprawnie wybra¢ uzupetnienie pierwszego ze zdan,
uczeh powinien na podstawie danych z tabeli obliczy¢ diugosc¢ trasy przebytej tgcznie
w poniedziatek i we wtorek przez rowerzyste (53 km) oraz dtugosc¢ trasy przebytej podczas
catego rajdu rowerowego (105 km). Nastepnie oszacowac, jakg czes¢ catej trasy rajdu (mniej
niz 50% czy wiecej niz 50%) pokonat rowerzysta tgcznie przez pierwsze dwa dni. Zdanie to
mozna byto takze poprawnie uzupetni¢, poréwnujgc dtugosé¢ trasy przebytej tacznie przez
pierwsze dwa dni rajdu (53 km) z tgczng diugoscig pozostatych odcinkoéw trasy (52 km).
Z uzupetnieniem tego zdania poradzito sobie 88% ucznidéw. W drugim zdaniu sprawdzana byta
umiejetnos¢ opisania czesci danej catosci za pomocg utamka. Nalezato wskazac, jaki utamek
diugosci catej trasy rajdu (105 km) stanowita dtugos¢ trasy przebytej w srode (21 km). Z tym

zdaniem poradzito sobie 74% uczniéw. Co czwarty uczen, wybrat odpowiedz % ktéra mogta

wynikaé¢ z potraktowania srody jako jednego z czterech dni rajdu, zamiast odnies¢ sie do
dlugosci catej trasy rajdu. Ponizej przyktad poprawnego rozwigzania zamieszczonego
w brudnopisie.
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Przyktad 32.
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Najtrudniejszym zadaniem badajgcym poziom opanowania umiejetnosci wykorzystania
i tworzenia informacji i jednoczesnie najtrudniejszym zadaniem zamknietym, ktérego tresé
nawigzywata do sytuacji praktycznej okazato sie zadanie 5. Zadanie sprawdzato umiejetnos¢
obliczenia czasu przy danej drodze i danej predkosci. Tres¢ zadania uzupetniaty dwa rysunki.
Na rysunku 1. przedstawiony byt pociag, ktérego czoto wjezdzato do tunelu. Rysunek 2.
przedstawiat ten sam pocigg w momencie wyjazdu z tunelu kohca ostatniego wagonu.
W zadaniu nalezato obliczy¢ czas, jaki uptyngt od momentu wjazdu czota pociggu do tunelu
do momentu wyjazdu z tunelu konca ostatniego wagonu. Poprawng odpowiedz wskazato
42% 6smoklasistow. Zasadniczg trudnoscig w tym zadaniu byto uwzglednienie dtugosci
pociggu przy obliczeniu czasu przejazdu pociggu przez tunel. 39% uczniéw, obliczajgc czas
przejazdu pociggu przez tunel, nie uwzglednito dlugosci pociggu, a 12% 6smoklasistéw nie
uwzglednito dtugosci tunelu.

Ponizszy przykfad przedstawia poprawne rozwigzanie zamieszczone w brudnopisie.
Uczniowie, rozwigzujgc zadanie, korzystali ze wzoru poznanego na lekcjach fizyki.

Przyktad 33.
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Przyktad 34. obrazuje rozwigzanie, w ktérym uczen poprawnie ustalit dtugos¢ przebytej drogi,
ale przedstawit poprawny i btedny sposob obliczenia czasu.

Przykfad (?4. ,

I T O O O O O T
iﬁ”'??%?ff%ii;z
B 100 i i 1 ‘: : 1 .L'"'%"'_i ——;-——l_'l_
U'qj‘i | | i b b lael b))
’o;:-zoiééi' L]
Lo HEEE T 11
’stoo' HBEREER P

i | i :Yi ’ . J

Osmoklasiéci w brudnopisach prezentowali rézne sposoby rozwigzania postawionego
problemu, nie wszyscy odwotywali sie do wzoréw fizycznych. Rozwigzanie zaprezentowane
w przykfadzie 35. polegato na wyznaczeniu wartosci przyjmowanej jako wielko$¢ wprost
proporcjonalng w przypadku zaleznosci proporcjonalnej (droga i czas). Zdajgcy obliczyt czas,
jaki uptynat od momentu wjazdu czofa pociggu do tunelu do momentu wyjazdu z tunelu koiica
ostatniego wagonu jako sume czasdw potrzebnych na przejechanie drogi 150 m i 350 m.

Przykfad 35.
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Trudnosci, na jakie napotykali zdajgcy podczas analizy tresci i rysunkéw zamieszczonych
w zadaniu ilustruje rozwigzanie w przyktadzie 36. Osmoklasista nie potrafit ustali¢ dtugo$ci
drogi, jakg przebedzie pocigg przejezdzajac przez tunel.

Przykfad 36.
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Umiejetnosé dobierania modelu matematycznego do prostej sytuacji oraz budowanie go
w kontekscie praktycznym sprawdzana bytla w zadaniu 3. — zamknietym — i zadaniu
18. — otwartym. W zadaniu 3. na podstawie podziatu w podanym stosunku nalezato obliczy¢
wktad jednego z wiascicieli firmy w zakup samochodu dostawczego. Poprawng odpowiedz
w tym zadaniu wskazato 73% 6smoklasistow. Dla 15% zdajgcych atrakcyjna byta kwota, ktérg
wptacit inny z wiascicieli — prawdopodobnie zabrakto doktadnej analizy tresci zadania.
Wybrana kwota dotyczyta pierwszej z osob, tej ktdra miata najmniejszy udziat w zakupie
samochodu. Dla okoto 8% uczniéw dobrg odpowiedzig byta 14 000 zt, co moze $wiadczyé
o tym, ze poprawnie ustalona kwota bazowa potraktowana zostata jako wtasciwa odpowiedz.
Ponizej przyktad poprawnego rozwigzania z brudnopisu zdajgcego.

Przyktad 37.

A3 3x bx :
)i \ \ ] P
i AR U 22 Doo
] BEREPETE) :
2r3t b Srb o 5% 000 4
47
2 I i _,‘,1_‘ N
o TP | ]
3 46 000 ERS 3
3
82 000
CENTRALNA Okregowa Komisja Strona 37 z 66
KOMISJA M Egzaminacyjna
EGZAMINACYJNA w Poznaniu



Sprawozdanie z egzaminu 6smoklasisty 2020

W zadaniu 18. na podstawie danych przedstawionych w tresci zadania nalezato ustali¢
zaleznosci pomiedzy liczbg zakupionych nagrod, ksigzek i e-bookow. Uczeh musiat obmysli¢
strategie rozwigzania zadania. Osmoklasiéci najcze$ciej rozwigzywali je za pomoca réwnania,
ale réwniez pojawity sie inne ciekawe nieschematyczne sposoby rozwigzania zadania.

Ponizej zaprezentowano rézne, poprawne sposoby rozwigzania problemu postawionego
w zadaniu.

W przyktadzie 38. uczen za niewiadoma x przyjat liczbe wszystkich nagrod. Ustalit, ze skoro
ksigzki stanowig g wszystkich kupionych nagréd, a e-bookow jest o 8 mniej niz ksigzek zapisat

poprawne réwnanie gx + gx — 8 = x i bezbtednie je rozwigzat. Na uwage zastuguje fakt

dokonania przez ucznia sprawdzenia poprawnosci otrzymanego wyniku.

Przykfad 38.
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W ponizszym przykfadzie uczeh takze za niewiadomg x przyjat liczbe wszystkich nagrod.
Zauwazyt, ze skoro ksigzki stanowig g wszystkich nagréd to e-booki stanowig é wszystkich

nagréd i jest ich o 8 mniej niz ksigzek. Zdajgcy otrzymat poprawne rownanie gx -8 = %x,

ktore rozwigzat bezbtednie.

Przykfad 39.

W 2 2
kaiacedil 3 K F B
Wm b 8 £ -8
¢~ poofi | T 7 A

o ol e AN
1Y% 33— = AR 7 <
-;L)Q’B:a /‘\“8
2 o

Fd
Fx = 8 Vi -
1 2
Fotosd
X = 24
2 - & £21 s
7l Wl el . T g ¥

&gu:?zquzm» 16 k&ayibk»

CENTRALNA Okregowa Komisja
KOMISJA M Egzaminacyjna
EGZAMINACYJNA w Poznaniu

Strona 39 z 66



Sprawozdanie z egzaminu 6smoklasisty 2020

W rozwigzaniu przedstawionym w przykfadzie 40. uczen za niewiadomg x przyjat liczbe
ksigzek. Zauwazyt, ze skoro ksigzki stanowig g wszystkich nagrdd, a e-bookéw jest o 8 mnigj

niz ksigzek zapisat réwnanie %(x + x — 8) = x, ktére rozwigzat bezbtednie. Sprawdzit tez

poprawnos¢ otrzymanego wyniku.

Przyktad 40.
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W rozwigzaniu zaprezentowanym w przyktadzie 41. zdajgcy zauwazyt, ze ksigzek jest dwa
razy wiecej niz e-bookoéw. Utozone rownanie nie zawierato juz utamkéw.

Przykfad 41.
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W przyktadach 42. i 43. uczenh graficznie przedstawit zaleznos¢ pomiedzy liczbg ksigzek
i e-bookéw i poprawnie rozwigzat zadanie.

Przyktad 42.
i?:. - ks f‘QZ-.\M. Sl Dv*\‘q e
>

X — keigzlui \
Xx-8~ e- oML

% _ A7 'slo2
Z - _%,. = ﬂ;fg 5 A6 ksigzael
L,S_Zlgilfde%u

WMBHTQ:AG‘fQZZQ &'(jzbu /{5@28&

Przykfad 43.
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W przyktadzie 44. uczen rozwigzat zadanie sposobem arytmetycznym. Zdajgcy zauwazyt, ze
e-bookow jest o g mniej niz ksigzek i jednoczesnie o 8 mniej. Obliczyt liczbe wszystkich nagréd
i liczbe ksigzek.

Przyktad 44.
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Przyktad 45. prezentuje rozwigzanie metodg prob i btedow. Uczen poprawnie zinterpretowat
zaleznosci pomiedzy liczbg nagrod, ksigzek i e-bookéw. Nie poradzit sobie z zapisaniem
réwnania wiec sprawdzit kolejno warunki zadania dla trzech par liczb, korzystajgc z faktu, ze

gwszystkich nagréd to e-booki, % wszystkich nagrdd to ksigzki a e-bookéw jest o 8 mnigj niz
ksigzek.
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Przyktad 45.
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Prawie 31% zdajgcych otrzymato za rozwigzanie zadania 18. maksymalng liczbe dwdch
punktéw. Okoto 8% uczniéw otrzymato 1 punkt. Oznacza to, ze albo popehili btad rachunkowy,
albo nie dokonczyli rozwigzania. Ponizszy przyktad ilustruje takie rozwigzanie.

CENTRALNA Okregowa Komisja Strona 43 z 66
KOMISJA M Egzaminacyjna
EGZAMINACYJNA w Poznaniu



Sprawozdanie z egzaminu 6smoklasisty 2020

Przyktad 46.
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W przyktadzie 46. zdajgcy dostrzegt zaleznosci pomiedzy liczbg ksigzek a liczbg e-bookdw,
utozyt poprawne réwnanie, ale nie potrafit go rozwigzac.

Prawie 61% 6smoklasistéw nie poradzito sobie z rozwigzaniem tego zadania, badz nie podjeto
préby jego rozwigzania. Wsrod niepoprawnych realizacji zadania najczestszg przyczyng byta
btedna interpretacja tresci zadania. Zdajgcym, ktoérzy zdecydowali sie rozwigza¢ zadanie
algebraicznie, najwiekszg trudnosc¢ sprawito utozenie poprawnego rownania. W przyktadzie
Zamieszczonym ponizej wystepuje bifad juz na etapie ustalenia zaleznosci pomiedzy liczbe
ksigzek a liczbg e-bookoéw i dlatego utozone réwnanie jest niepoprawne.

Przyktad 47.
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Umiejetnosci z obszaru rozumowania i argumentacji sprawdzane byly jednym zadaniem
zamknietym (zadanie 13.) i dwoma zadaniami otwartymi (zadania 19. i 20.). Zadanie 13.
wymagato przeprowadzenia prostego rozumowania w oparciu 0 podane zaleznosci.
Osmoklasista miat do poréwnania trzy oferty obnizki ceny lyzew figurowych w réznych
sklepach. Trudnos$¢ polegata na tym, ze przedstawione oferty nie zawieraty poczgtkowej ceny
tych tyzew. Zadanie poprawnie rozwigzato 59% zdajgcych. Analizujgc rozwigzania
zamieszczone w brudnopisie, uczniowie najczesciej zapisywali obnizke w postaci czesci ceny,
0 jakg obnizono cene tyzew w kazdym ze sklepdw i na tej podstawie wskazywali sklep,
w ktérym obnizka jest najwieksza — czyli cena towaru jest najnizsza (przyktad 48.).

Przykfad 48.
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Ws$rdd prac pojawiaty sie rozwigzania, w ktérych uczniowie przyjmowali dowolng kwote za
cene tyzew, obliczali cene tyzew po obnizce w kazdym ze sklepow i na tej podstawie wybierali
najatrakcyjniejszg oferte (przyktad 49.).

Przykfad 49.
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Przyktad 50. pokazuje btedy rachunkowe wystepujgce w zapisach uczniéw. Zdajgcy nie potrafit
poprawnie zinterpretowac zapisu ¢wierc¢ ceny i nie umiat zapisa¢ w postaci procentu g ceny.

Przykfad 50.
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Osmoklasisci, ktérzy poprawnie ustalili, jakg cze$é ceny wyjsciowej tyzew nalezy zaptacié
w kazdym ze sklepéw po obnizce, mieli za zadanie wybra¢ sklep, w ktérym cena ta jest
najnizsza. Zdajgcy, ktoérego rozwigzanie przedstawiono w przyktadzie 51., sposréd poprawnie
zapisanych utamkéw wybrat liczbe najwiekszg zamiast liczby najmniejszej.

Przykfad 51.
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Kolejne zadanie, ktére sprawdzato umiejetnosci z zakresu czwartego wymagania ogoélnego
(zadanie 19.) dotyczylo obliczeh kalendarzowych. Za rozwigzanie zadania ésmoklasisci
uzyskali $rednio 63% punktow mozliwych do zdobycia. Bezbtednie poradzito sobie
39% zdajgcych i otrzymato maksymalng liczbe trzech punktow. Ponizej przedstawiono rézne
realizacje rozwigzania problemu postawionego w zadaniu. Kluczowym etapem rozwigzania
zadania byto ustalenie liczby dni roboczych w marcu 2020 r. Zdajgcy roznymi drogami docierali
do ustalenia liczby tych dni, wiedzgc, ze 1 marca wypadt w niedziele. W przyktadzie 52.
6smoklasista rozrysowat uktad dni w marcu, oddzielit dni wolne od pracy i w ten sposéb ustalit
liczbe dni roboczych w tym miesigcu. Obliczyt liczbe poduszek uszytych w ciggu jednego dnia
roboczego, a nastepnie liczbe poduszek uszytych w ciggu catego miesigca.

Przyktad 52.
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W rozwigzaniu przedstawionym w przykfadzie 53. zdajgcy wypisat wszystkie dni wolne
w marcu 2020 roku i poprawnie je zliczyt. Nastepnie obliczyt liczbe godzin pracy w marcu oraz
wiedzgc, ze w ciggu kazdej godziny szyto Srednio 3 poduszki, uzyskat liczbe uszytych
poduszek w tym miesigcu.

Przykfad 53.
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Ws&rdd rozwigzan byty tez rozwigzania, w ktorych zdajgcy wypisywali dni robocze i wowczas
zliczali ich liczbe (przyktad 54.).

Przykfad 54.
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W kolejnych dwdch rozwigzaniach zaprezentowano inny sposoéb ustalenia liczby dni roboczych
w marcu — odnoszgcy sie do 4 petnych tygodni pracy w miesigcu (przyktady 55. i 56.).
Rozwigzujgc zadanie tym sposobem, nalezato doliczy¢ dodatkowe dwa dni robocze
przypadajgce na 30 i 31 marca.

Przyktad 55.
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Przyktad 56.
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Ponizej jeszcze inny sposob rozwigzania zadania. Uczen obliczyt liczbe poduszek szytych
srednio w ciggu jednego dnia roboczego i liczbe poduszek uszytych w jednym peinym tygodniu
pracy (przez pie¢ dni roboczych). W marcu 2020 r. byty cztery petne tygodnie pracy, wiec
w tym czasie uszyto 420 poduszek. Zostaly jeszcze dodatkowe dwa dni robocze, poza petnymi
tygodniami, w ktore uszyto 42 poduszki.

Przyktad 57.
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Okoto 29% zdajgcych za swoje rozwigzania otrzymato 2 punkty. Oznacza to, ze uczen na
przyktad zastosowat poprawny sposob obliczenia liczby poduszek uszytych w marcu, ale
popehit blgd rachunkowy. Ponizej zaprezentowano réznorodne realizacje, za ktére uczniowie
takze otrzymali 2 punkty.

Rozwigzanie w przyktadzie 58. przedstawia poprawny sposob obliczenia tgcznej liczby
poduszek uszytych w marcu, gdyby pracowano tylko jedng godzine kazdego dnia roboczego.
Zdajacy nie uwzglednit informaciji dotyczacej liczby godzin pracy w zaktadzie w ciggu jednego
dnia roboczego.

Przykfad 58.
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Rozwigzanie w przykiadzie 59. przedstawia poprawny sposob obliczenia liczby godzin
przepracowanych w marcu. W dalszej czesci rozwigzania zdajgcy btednie interpretuje

informacje dotyczacg liczby poduszek szytych w ciggu kazdej godziny.

Przyktad 59.
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Ponizszy przykfad obrazuje poprawny sposéb obliczenia liczby poduszek uszytych w ciggu
tygodnia. Zdajacy btednie przyjat, ze marzec ma 21 dni i nie poradzit sobie z obliczeniem liczby
dni roboczych w tym miesigcu.

Przyktad 60.
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Przyktad 61. przedstawia rozwigzanie 6smoklasisty, ktory przyjat, ze marzec ma 30 dni. Z tym
zatozeniem poprawnie, bez btedéw rachunkowych, rozwigzuje zadanie do konca, stosujac
wiasciwe pozostate sposoby.

Przyktad 61.
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Prawie 14% zdajgcych otrzymato za swoje rozwigzania 1 punkt, a okoto 19% zdajgcych nie
poradzito sobie z jego rozwigzaniem bagdz nie podjeto takiej proby. Zadanie 19. dawato
szerokie mozliwosci do realizacji, ma ono wsréd wszystkich zadan otwartych najnizszy
odsetek zdajgcych, ktorzy za rozwigzanie zadania otrzymali O punktow.

Kolejnym zadaniem, ktérego tresC dotyczyta sytuacji praktycznej byto zadanie 20.
Osmoklasista miat obliczyé koszt zakupu nasion trawy potrzebnych do obsiania boiska, przy
podanych wymiarach boiska oraz cenie sprzedazy jednego worka nasion przeznaczonego do
obsiania okreslonej powierzchni. Za rozwigzanie zadania 6smoklasisci uzyskali Srednio
40% punktéw mozliwych do zdobycia. Maksymalng liczbe trzech punktéw otrzymato
28% zdajacych. Kluczowym etapem rozwigzania zadania byto ustalenie liczby opakowan
nasion trawy potrzebnych do obsiania boiska. Ponizej przedstawiono rézne realizacje
rozwigzania zadania 20.
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W przyktadzie 62. zdajgcy obliczyt powierzchnie boiska i liczbe kilogramow nasion trawy
potrzebng do jego obsiania. Poprawnie ustalit liczbe opakowan i obliczyt koszt ich zakupu.

Przyktad 62.
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Ponizszy przyktad 63. obrazuje inny sposob ustalenia liczby potrzebnych opakowan nasion
trawy. Zdajgcy oszacowat ich liczbe. Zauwazyt, ze jeden worek pozwoli na obsianie 400 m?
powierzchni boiska, trzy worki nie wystarczg, gdyz 1200 m? < 1380 m?, a cztery worki bedg

wystarczajgce.
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Przyktad 63.
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Podobnie w przykfadzie 64. 6smoklasista oszacowat liczbe potrzebnych workéw; dodatkowo
w ciekawy sposéb poradzit sobie z dzieleniem 1380 : 400.

Przyktad 64.
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Ponizsze przyktady 65. i 66. prezentujg rozne sposoby oszacowania liczby kilograméw nasion
trawy. Uczniowie poradzili sobie — nie wprost — z ustaleniem wyniku dzielenia liczb 1380 : 40.

Przykfad 65.
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Przyktad 66.
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Osmoklasisci, ktérzy otrzymali 2 punkty za rozwigzanie tego zadania (prawie 11% zdajgcych),
popehili btad rachunkowy albo poprawnie oszacowali liczbe opakowan nasion trawy i nie
dokonczyli rozwigzania zadania lub na dalszym etapie popetnili bledy merytoryczne.
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W przykiadzie 67. uczen popefnit btgd rachunkowy przy obliczaniu liczby kilograméw nasion
trawy.

Przyktad 67.
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W ponizszym przyktadzie uczen popetnit btgd rachunkowy przy obliczeniu liczby kilogramow
nasion trawy, przy czym zastosowat poprawny sposéb ustalenia liczby potrzebnych opakowanh.

Przyktad 68.
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W przyktadzie 69. uczen popetnit btad rachunkowy przy obliczeniu powierzchni boiska.

Przykfad 69.

71"% Z‘uo

4o —/J§§O |

o)

Pz 46°30 2402 ;ﬁ?,
ov

4220 940 = ¥ ) 4

- A63
?)Akg *—/—”_’63
- 326
AUK3r463 4263
| : X
20‘!&33’516 i/16 3
. 852

Odfom(d{? @o 005 jam iy uAIécjo boiska Njﬁlu sie 654 L

Prawie 13% zdajgcych za swoje rozwigzania zadania otrzymato jeden punkt. Ponizej
zamieszczono przyktadowe rozwigzania ocenione na 1 punkt.

W ponizszym przyktadzie ésmoklasista obliczyt liczbe kilograméw nasion trawy potrzebnych
do obsiania powierzchni boiska, ale niepoprawnie obliczyt koszt zakupu nasion trawy. Cena
163 zt dotyczyta worka nasion trawy, w ktérym byto 10 kg tych nasion. Osmoklasista nie ustalit
liczby workdéw nasion trawy potrzebnych do obsiania boiska. Zadanie nawigzywato do sytuacji
zyciowej — nie mozna kupi¢ czesci produktu, ktéry sprzedawany jest na sztuki.

Przykfad 70.
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W rozwigzaniu zamieszczonym w przykiadzie 71. uczeh obliczyt powierzchnie boiska
i powierzchnig, ktérg mozna obsia¢ nasionami z jednego worka. Nastepnie probowat ustali¢
liczbe zakupionych workow, co wykonat niepoprawnie, gdyz zaokraglit wynik niezgodnie
Z kontekstem praktycznym zadania. Otrzymang liczbe powinien przyblizy¢ z nadmiarem.

Przykfad 71.
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Whnioski i rekomendacje

tatwos¢ tegorocznego arkusza zastosowanego za egzaminie dsmoklasisty z matematyki
wyniosta 42%. Poziom wykonania poszczegolnych zadan jest zroznicowany — od 29% do 74%
dla zadan zamknietych, a dla zadan otwartych od 5% do 63%. Na podstawie analizy wynikow
uzyskanych przez 6smoklasistéw mozna stwierdzi¢, ze zadania tematycznie zwigzane
z arytmetykg, osadzone w kontekscie praktycznym (np. zadania 1., 3., 8., 13., 19.), sg dla
uczniow tatwiejsze niz zadania dotyczgce zagadnieh z geometrii (zadania 11., 14., 15., 16.,
21)).

Zadania osadzone w kontekscie praktycznym dawaty uczniom mozliwos¢ przedstawienia
nieszablonowych i nieschematycznych pomystow na rozwigzanie postawionego w zadaniu
problemu, a niekoniecznie zastosowania wzoru czy twierdzenia. Osmoklasisci mogli wykazaé
sie wnikliwg analizg tresci zadania i logicznym mysleniem.

Prace uczniow pokazaty jednak, ze dsmoklasisci mimo posiadanej wiedzy czesto nie radzag
sobie z rozwigzaniem zadania otwartego, w szczegdlnosci nie potrafig zaplanowac i poprawnie
wykona¢ ciggu czynnosci, jesli te nie wynikajg wprost z tresci zadania (np. zadania 16., 18.,
20., 21.). Uzasadnienie postawionej w zadaniu tezy (zadanie 16.) oraz rozwiktanie problemu
przedstawionego w nietypowy sposob (zadanie 21.) okazaly sie dla ucznidw duzym
wyzwaniem i byly najtrudniejsze. W zadaniach zamknietych uczniowie czesto nie wracali do
pytania postawionego w tresci, lecz wskazywali odpowiedz pasujgcg do posredniego wyniku
otrzymanego w trakcie obliczen (zadania 3., 4.).

Aby osiggng¢ zadowalajgcy wynik na egzaminie 6smoklasisty, niezbedne byly umiejetnosci
rachunkowe, bez ktérych rozwigzanie probleméw przedstawionych w zadaniach bytoby
niemozliwe (np. zadania 1., 2., 3., 5., 8., 13., 18., 19, 20.). Na podstawie analizy wynikdéw
mozna zauwazy¢, ze sprawnosc rachunkowa nie nalezy do mocnych stron ésmoklasistow.

Whioski z tegorocznego egzaminu nalezy potraktowaé jako wskazéwke stuzgcg poprawie
efektow pracy z uczniami. Podczas edukacji matematycznej wskazane jest:
v' éwiczenie umiejetnosci uwaznego czytania tre$ci zadan i polecen, zaréwno
w zadaniach zamknietych, jak i otwartych, oraz dokonywania szczego6towej ich analizy
v zwracanie uwagi na doktadng analize form graficznych zamieszczonych w zadaniach
v zachecanie uczniéw do wykonywania pomocniczych rysunkéw, schematéw oraz
zapisywania danych i niewiadomych, nie tylko w zadaniach otwartych lub dotyczacych
zagadnien z geometrii
v ¢wiczenie sprawnos$ci matematycznych niezbednych do rozwigzywania zadan, ze
zwrbceniem szczegolnej uwagi na sprawnos¢ rachunkowa
v zachecanie ucznidw do szacowania wynikow, szczegoélnie w zadaniach osadzonych
w kontekscie praktycznym oraz zwracanie uwagi na realnos¢ podanych szacunkowych
wynikow
v ksztalcenie umiejetnosci szacowania wynikow wyrazen arytmetycznych, ktére
zawierajg utamki, potegi i pierwiastki
v rozwigzywanie, w miare mozliwosci, wiekszej liczby zadan, w ktérych problem jest
zdefiniowany w nietypowy sposéb
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v ksztalcenie umiejetnosci rozwigzywania zadan wymagajgcych uzasadnienia
postawionej tezy z wykorzystaniem ogdélnych zaleznosci i wtasnosci obiektéw
matematycznych

v' ¢wiczenie umiejetnosci budowania modelu matematycznego dla danego kontekstu,
w szczegolnosci na przyktadach zadan, ktére mozna rozwigzac réznymi sposobami

v' rozwigzywanie zadan, wymagajgcych igczenia umiejetnosci z réznych dziatdw
matematyki.
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Podstawowe informacje o arkuszach dostosowanych

Opis arkusza dla uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera ]

Arkusz dla uczniow z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera z zakresu matematyki
(OMAP-200-2004) zostat przygotowany na podstawie arkusza standardowego
OMAP-100-2004, zgodnie z zaleceniami specjalistdw. Uczniowie otrzymali arkusze
dostosowane pod wzgledem graficznym: wyrézniono informacje o numerze kazdego zadania
i liczbie punktéw mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie, zwiekszono odstepy miedzy
wierszami w tekstach, dodano opis rysunku, zastosowano — jednolity w catym arkuszu —
pionowy uktad odpowiedzi. W zadaniach zamknietych umieszczono informacje o sposobie
zaznaczenia wlasciwych odpowiedzi oraz dodano miejsca na rozwigzanie zadan — brudnopis.
W zadaniach otwartych uszczegétowiono polecenia i wskazano miejsca na zapisanie
odpowiedzi.

Wyniki uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera
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Wynik uzyskany w % i w punktach

ROZKEAD WYNIKOW UCZNIOW

AR \WYNIKI UCZNIOW Z AUTYZMEM, W TYM Z ZESPOLEM ASPERGERA — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia stoadncdhz;/rlc?g\i/vee
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
47 3 100 37 17 43,23 28,07
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Opis arkusza dla uczniéow stabowidzacych i uczniéw niewidomych ]

Arkusze dla uczniéw stabowidzgcych i ucznidw niewidomych z zakresu matematyki
(OMAP-400-2004, OMAP-500-2004, OMAP-600-2004) zostaty przygotowane na podstawie
arkusza OMAP-100-2004, zgodnie z zaleceniami specjalistbw pracujgcych z uczniami
z dysfunkcjg wzroku. Uczniowie stabowidzacy otrzymali arkusze, w ktérych dostosowano
wielkos¢ czcionki (odpowiednio Arial 16 pkt i Arial 24 pkt), zmodyfikowano stownictwo
i polecenia w zadaniach, uproszczono i powiekszono formy graficzne, zastosowano — jednolity
w catym arkuszu — pionowy uktad odpowiedzi. Dla ucznidéw niewidomych przygotowano arkusz
w brajlu.

Wyniki uczniéow stabowidzacych i uczniow niewidomych

VAR \W YNIKI UCZNIOW SEABOWIDZACYCH | UCZNIOW NIEWIDOMYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE*

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna Srednia s?;ncdhz;/rldeg\i/vee
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) ol
OMAP-

400 -24 B - - - 39,88 -

OMAP-

500 -3 B - - - 26,67 -

* Parametry statystyczne sg podawane dla grup liczacych 30 lub wiecej uczniow

Opis arkusza dla uczniow stabostyszacych i uczniéw niestyszacych ]

Uczniowie stabostyszacy i uczniowie niestyszacy rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu
OMAP-700-2004, ktory zostat przygotowany na podstawie arkusza OMAP-100-2004
i dostosowany do ich dysfunkcji przez specjalistow. Trzony zadan i polecenia uproszczono,
ograniczajgc je do niezbednych informacji oraz dostosowano stownictwo. W miare mozliwosci
przeredagowano tresci zadan, wykorzystujgc znany uczniowi kontekst praktyczny. Wyrdzniono
istotne do rozwigzania zadan dane, dodano rysunki lub uszczegdtowiono ich opis. Arkusz
egzaminacyjny sktadat sie z 21 zadan: 15 zamknietych i 6 otwartych, a za poprawne ich
rozwigzanie uczen moégt otrzymac tgcznie 30 punktow.

Wyniki ucznioéw stabostyszacych i uczniéw niestyszacych

WYNIKI UCZNIOW SLABOSLYSZACYCH | UCZNIOW NIESLYSZACYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE*

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana Modalna Srednia s(t);ncdh;;/rlde(r)]\l/\(/ee
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
23 - - - - 37,35 -
* Parametry statystyczne sg podawane dla grup liczacych 30 lub wiecej uczniow
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Opis arkusza dla uczniéow z niepetnosprawnoscia intelektualng
w stopniu lekkim

Uczniowie z niepetnosprawnoscig intelektualng w stopniu lekkim rozwigzywali zadania
zawarte w arkuszu OMAP-800-2004. Arkusz egzaminacyjny zawierat 18 zadan:
10 zamknietych i 8 otwartych. Wsrdéd zadan zamknietych byty zadania wyboru wielokrotnego
i zadania typu prawda-fatsz. Zadania otwarte wymagaty od ucznidw samodzielnego
sformutowania rozwigzania i zapisania odpowiedzi. Za poprawne rozwigzanie wszystkich
zadan uczen mogt otrzymaé maksymalnie 30 punktoéw (15 punktow za zadania zamkniete
i 15 punktow za zadania otwarte). Tresci zadan przedstawiono lub dodatkowo zilustrowano za
pomocg réznych form graficznych — tabele, rysunki — ktére utatwiaty udzielenie poprawnych
odpowiedzi. Wiele z nich nawigzywato do sytuacji zyciowych bliskich uczniowi.

Wyniki uczniéw z niepetnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim
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Wynik uzyskany w % i w punktach
ROzKLAD WYNIKOW UCZNIOW

IPAIERNESE W YNIKI UCZNIOW Z NIEPELNOSPRAWNOSCIA INTELEKTUALNA W STOPNIU LEKKIM — PARAMETRY

STATYSTYCZNE
Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia stoadncdhz;/rlc?g\i/vee
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
185 7 87 33 37 36,24 15,35
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Opis arkusza dla uczniow, o ktérych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy
(cudzoziemcy)

Uczniowie, o ktérych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy (cudzoziemcy), rozwigzywali zadania
zawarte w arkuszu OMAP-C00-2004. Arkusz ten sktadat sie z 21 zadan: 15 zamknietych oraz
6 otwartych. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan uczen maogt otrzymac¢ maksymalnie
30 punktéw (po 15 punktéw za zadania zamkniete i otwarte). Arkusz byt dostosowany do
potrzeb zdajgcych, ktérym ograniczona znajomos¢ jezyka polskiego utrudnia zrozumienie
czytanego tekstu. Trzony zadan i polecenia zapisano prostym jezykiem, ograniczajgc je do
niezbednych informacji. Tresci zadan nawigzywaty do sytuacji praktycznych, a dodatkowo
wiekszos¢ z nich zilustrowano réznymi formami graficznymi.

Wyniki uczniéw, o ktérych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy (cudzoziemcy)
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Wynik uzyskany w % i w punktach

ROZKtLAD WYNIKOW UCZNIOW

AEIERANEGE W YNIKI UCZNIOW, O KTORYCH MOWA W ART.94A UST.1 USTAWY (CUDZOZIEMCY) — PARAMETRY

STATYSTYCZNE
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia SIO;Jncdhg/rI:g\lNee
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)

94 3 100 28,5 23 36,27 22,62
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Centralna Komisja Egzaminacyjna

ul. Jézefa Lewartowskiego 6, 00-190 Warszawa
tel. 22 536-65-00, fax 22 536-65-04
www.cke.gov.pl sekretariat@cke.gov.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Gdansku
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Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie
os. Szkolne 37, 31-978 Krakow

tel. 12 683-21-99, fax 12 683-21-00
www.oke.krakow.pl oke@oke.krakow.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy
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Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Warszawie
Plac Europejski 3, 00-844 Warszawa

tel. 22 457-03-35, fax 22 457-03-45
www.oke.waw.pl info@oke.waw.pl
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